
第２回紀の川市立中学校制服選定委員会 概要 
 

■開 催 日  令和 7 年 2 月１７日（月） 1５時３０分～18 時 00 分 

■場    所  紀の川市役所本庁 ５02 中会議室 

■出 席 者  打田中学校長、粉河中学校長、那賀中学校長、荒川中学校長、貴志川中学校長、 

東貴志小学校校長、粉河中学校 PTA 代表、麻生津小学校愛育会代表、 

打田中学校教諭（生徒指導代表）、事務局 教育総務課員 4 名 

■会議概要 

１． 開会（１５時３０分） 

事務局の進行により開会。委員長挨拶 

 

２． 議事 

議事（１） 前回の議事概要確認について（資料①） 

 少し時間をとって内容の確認をお願いする。事務局から議事概要について説明を行い、追加・修正

事項がないかを確認。→特に意見なし。 

 

議事（２） 保護者アンケート結果について（資料②） 

 10 分程度の時間をとって、保護者アンケート結果の確認を依頼。（結果はメールで事前送付）。 

時間経過後事務局から概要の説明を行う。 

 

議事（３） 保護者アンケート結果により協議すべき事項（資料③） 

 事務局から資料③により内容を説明。保護者アンケート結果で多数であった意見の確認。 

また、保護者意見から協議すべき事項を事務局から提案し、協議する。 

 【質疑】 

  事務局 制服の変更不要の意見があり、それと近い意見に制服不要の意見もあります。事務局と 

しては、防寒対策や LGBT、近隣市の状況から判断して、変更を進める必要があると 

考えています。また、小学校と比較して中学校の私服登校はあまり聞かないこと、 

制服メーカーが実施しているアンケート結果等を確認しても、中学校の制服は必要だと 

考えていますが、皆様の意見を聞かせてください。 

  委  員 保護者としては、制服があるのはありがたい。値段が高いことと、手入れに手間がかかり 

ますが（セーラー服を洗濯すると皺になるので、大変等）必要だと思います。それに中学校 

によって違うようですが、夏場は体操服登校が可能な学校もあるので、学校判断で色々 

行ってくれています。 

  委  員 登校時の体操服については、学校によって異なります。夏場の暑い時期なので、登校時と 

同じ体操服を着ないように、別の体操服に着替えている学校もあります。 

  委  員 小学校では体操服登校はあまりなく、制服と体操服をきっちり分けています。 

  委  員 高校では登校時は私服で行き、学校についてから制服に着替えている学校もあると 

聞いたことがあります。 

資料① 



  事務局 続いての意見で、突然買い替えができないので、併用する期間が欲しいとの意見も多く 

ありました、アンケートに記載していなかったため、在校生の対応等についての質問も 

多かったです。事務局としては、新制服になっても新旧の制服どちらでも良い期間を設ける 

必要があると考えています。最終的には学校で判断いただくことになると思いますが、 

期間についてはどれ位がいいと思いますか。 

  委  員 3 年ではお下がりの対応ができないので、最低でも 5 年位必要だと思います。 

  委  員 アンケートの意見にもあったが、在校生が古い制服を希望した場合、買い替えることは 

可能ですか。 

  事務局 業者の在庫状況になってくるので、確認してみます。 

  委  員 皆と同じ制服を希望する生徒もいます。在校生は制服が小さくなった場合や、破れた場合 

も旧の制服を買いたい生徒が多いと思います。買い替えの際に古い制服を購入できない 

と、子供の希望を聞けなく、保護者の経済的負担が大きくなるので、対応できるようにして 

欲しいです。 

  事務局 業者の選定や在庫などの商取引について事務局から強制は出来ないので、お願い 

になると思いますが、業者には伝えます。 

併用期間は最低 5 年とるように学校に報告していきます。 

  事務局 続いて制服の中に着る服について、ワイシャツの仕様（透けない色、アイロン不要、 

学校不指定）、ポロシャツ対応等があります。学校指定にすると良いものが選ばれ高くなる 

傾向がありますし、最近の暑さを考えると夏はポロシャツでも良いと思いますが、 

委員の皆様の意見はどうですか。 

  委  員 紀の川市内の中学校でも夏のポロシャツを導入したことがあります。ただ、その時は 

ポロシャツを学校指定にしたので、値段が高くなり、あまり購入されませんでした。 

やはり手軽に買い替えられるものが良く購入されると思います。 

  委  員 ワイシャツにこだわらなくても襟のついているポロシャツなら OK にして、学校指定も 

必要ないと思います。 

  委  員 中学校の制服は名札をシャツのポケットに縫い付けている学校もあると思います。 

一般的に販売しているポロシャツの多くはポケットがついていないと思いますが、 

デザインを学校で指定しない場合、対応は可能でしょうか。 

  事務局 名札の縫い付け不要の意見も保護者から出ています、各校の状況はどうですか。 

  委  員 学校よって異なります。縫い付けている学校多いですが、そうでない学校もあります。 

  委  員 名札の縫い付けはやめてほしいです。洗い替え対応のために同じ名札をいくつも購入 

しています。付け替えられるタイプに変更をお願いしたいです。 

  委  員 小学校は安全ピンでつけるタイプが多いです。制服に安全ピンの針を通す部分がついて 

いて、そこに針を通すタイプが多いと思います。 

  委  員 安全ピンを通す場所やポケットがないポロシャツの場合、名札を安全ピンに変更すると 

針が刺さったりするので、安全性が確保できないかもしれません。 

  事務局 名札については、これを機に変更を検討してもらうように、学校に伝えます。中のシャツに 

ついては、学校の指定は不要の意見が多いので、制服の仕様にも入れないようにします。 

 



事務局 続いて多く意見のありました、パーカー制服についてです。パーカーを許可してほしい 

      意見やパーカー制服を導入している学校も全国的に増えているとの意見がありました。 

また、キュロットスカートについての意見もあったので、インターネット等で集めた資料を 

提供します。事業者に確認すると、パーカー制服は一部の学校が特注で作っているので、 

カタログ等に載っていないそうです。金額はその学校は 12,000 円位になっていると 

聞いています。キュロットスカートは県内でも選択肢として提供している市町村もあるそう 

です。ただ、金額が数千円高くなると聞いています。パーカー制服やキュロットスカート 

について委員の皆様の意見はどうですか。 

委  員 パーカー制服はブレザーの中に着るのですか、それとも上着がパーカーになるのですか 

どちらか教えてください。 

事務局 どちらのタイプもあります。学校によっては複数選択できるようにしている学校もあります。 

ただ、上着の選択肢をブレザーとパーカーどちらでも選べるようにすると、どれを購入すれ 

ば良いか保護者や生徒が迷い、両方購入して保護者負担が大きくなった事例があると 

聞きますので、導入するならば、上着がパーカーになる形です。 

委  員 導入を進める理由は何ですか。 

事務局 値段です。近隣市の状況からブレザーにすると値段が高くなる傾向があるので、 

その改善策として提案しています。 

委  員 パーカーを制服にする必要性は感じませんし、フードがあるので、引っ張られたりする 

安全性を確保できないと思います。防寒着として使用するならば各校の判断で許可を 

すれば良いと思います。 

事務局 キュロットスカートは、どうですか。自転車通学の時には良いとの事例もありますが。 

委  員 費用が高くなり、あまり購入されないと思うので、不要だと思います。 

委  員 大阪の学校ではユニクロのパーカーを導入している学校もあります。 

事務局 ユニクロや量販店の制服は、委託販売（市内店舗での販売）ができません。そのため、 

購入する場合は他市町村かインターネットでの購入になり保護者の利便性が損なわれる 

可能性があります。また、突然のデザイン変更や在庫切れへの対処が難しく、制服が必要 

となる春の時期に適切なラインナップで適切な数が確保されていない可能性があるため、 

検討は進めていません。 

委  員 それらの学校では生徒に制服変更の意義を議論させて、ルールを作っています。 

大人が選んだ制服ではなく、生徒にその様な教育をさせる必要がある。 

事務局 ルールは制服だけではなく数多くありますので、学校判断でルールを作る教育を進めて 

いただけたらと思います。制服については、前回の会議でもありましたが生徒の意見を 

聞けるように検討していきたいと考えています。 

委  員 最近の学校ではパンツのみを導入している学校も増えている。 

事務局 今回保護者アンケートでその件については、回答をしてもらっています。 

その他の意見について、委員の皆様の意見はどうですか。 

 

 

 



事務局 制服のリユースについては、一部の事業者が実施しています。また、制服の無償化や 

補助については、最近報道があったので、アンケートでも複数の意見がありました。 

また、販売店についての意見もありましたが、販売店については教育委員会にも連絡が 

ある場合がありますが、販売店等の指定に教育委員会は関与していないので、学校や 

事業者に情報を提供している状況です。 

事務局 変形制服の対応や学校が分かるようにする等の意見もありましたが、委員の皆様の 

意見はどうですか。 

委  員 ワッペンが不要という結果になっているので、一目でわかる名札で分かるようにすれば 

良いのではないか。 

事務局 ボタンで分けている市町村もあると聞いていますが、ボタンについてはどうですか。 

委  員 ボタンで分けていても一目でわからないので、あまり意味がないと思います。 

事務局 変形制服の対応で、指定の服であることについてマークを入れている市町村もあります 

がどのように考えますか。 

委  員 マークを入れると値段は変わりますか。 

事務局 少し高くなると聞いています、詳細は確認します。 

委  員 マークを入れないと対応できないのですか。 

事務局 スカートは下の柄がそろうようにデザインされているので、下を折り返せばすぐにわかり 

ます。ただ、縫い目を外して上から加工されれば、わからないので、加工しにくい仕様にする 

必要があると思います。上着については、複数の事業者に提案してもらうので、事業者に 

よって生地が異なるので、指定服かどうかは判断するのが難しいと思います。 

委  員 今も学校によって業者が異なっているので、生地も違う。また、同じ事業者であっても 

ウールの入っている割合で色味や肌触り、値段が違う生地の制服を購入することが 

できます。今も色々な制服がある状況ですが、マークは入っていません。 

事務局 何でもよくなると、学校で指導するときに教員の負担にならないかを心配しています。 

委  員 判断できるようにした方が学校の負担は少ないと思います。マークの値段を確認して 

どのような方策が良いかを今後検討する形で良いのではないでしょうか。 

 

議事（４） 保護者に提案する事項の整理（資料④） 

 事務局から、資料④により内容を説明。ズボン・スカートは生地メーカー等に依頼してサンプルを作

成中であるが、上着については複数メーカーに周知していないため、事業者へ周知を行うと説明。ま

た、保護者への提案内容と児童生徒への提案についてのどのようにするかの協議をする。 

  【質疑】 

  委  員 周知する事業者は何社位になるのですか。 

  事務局 現在市内で中学校制服を販売している事業者は 3 社あり、そこにはまず周知します。 

市内販売していない事業者からの提案もあるので、そこにも周知します。 

  委  員 販売していない事業者はどの様にして販売するのですか。 

  事務局 販売店と個別に話をしてもらうことになると思います。 

  事務局 児童生徒への提案ですが、中学校の卒業生はどの様に対応したらいいですか。 

  委  員 中学 3 年生は 3 月 7 日で卒業しますので、3 月のアンケート実施は難しいです。 



  事務局 制服のサンプルは月末に出来上がると聞いています。早く完成して間に合うようならば 

卒業生も含めさせていただきますが、今のスケジュールでは難しいと思います。 

  委  員 小学生に聞く場合は低学年に選んでもらうのは難しいと思います。アンケートの回答は 

モデルチェンジが開始される 5 年生の保護者が一番多かったため、5 年生、6 年生を 

対象とするのが良いと思います。 

  委  員 児童生徒と保護者の投票は記名式を考えているのですか。 

  事務局 回答者の手間と回答率を考えて無記名の予定をしています。今回のアンケートも 

無記名で問題なかったと考えていますが、記名式の方が良いですか。 

  委  員 児童生徒は一人一台端末と Microsoft Forms を使用すれば対応は可能です。 

  事務局 一度事務局で検討します。 

 

議事（５） その他 

 事務局から、次回の開催日の調整を行い、3 月 4 日 17 時からに決定。 

 

３． 閉会 


